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i lele) V190008 Considera un satellite di massa m che de-
 scrive un’orbita circolare a distanza R dal centro di un
pianeta di massa M, che consideriamo fermo.

» Dimostra che I'energia potenziale U del sistema pia-
neta-satellite ¢ uguale al doppio dell’energia cinetica K
del pianeta, cambiata di segno: U = -2K.

» Di conseguenza, mostra che 'energia meccanica totale

E. . = K+ U del sistema ¢ uguale all'opposto dell’ener- U M
gia cinetica del pianeta: E = -K. =-G T
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Europa, uno dei satelliti di Giove
(M = 1,90 x 10% kg), quando si trova nel perigiovio ha
una distanza dal suo pianeta di 66,5 x 10’ m e un’energia
cinetica di 4,57 x 10*°J.

» Calcola lenergia totale e potenziale del sistema Euro-
pa-Giove al perigiovio;

¢

» Determina la massa di Europa.
[-4,57 x 10°°]; -9,14 x 10°° J; 4,80 x 10* kg]
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Un grosso meteorite attrae un satellite di massa 210 kg
in orbita circolare attorno alla Terra e lo allontana di
2400 km rispetto alla sua orbita. L’altezza iniziale del sa-
tellite era di 13200 km.

» Qual ¢ la variazione di energia potenziale gravitaziona-
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Un punto materiale inizialmente fermo (rispetto alla su-
perficie terrestre) inizia a cadere partendo da un’altezza
di 1,27 x 107 m rispetto al centro della Terra.

» Quanto tempo impiega a percorrere una distanza di
16,0 m verso il basso?

» Qual ¢ il valore della sua velocita finale verso il basso?
[3,60 s; 8,89 m/s]
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Un proiettile viene sparato nello spazio con velocita pari
alla velocita di fuga della Terra. Dopo un certo tempo si
trova a 12500 km dal centro della Terra.

» Quale sarebbe in quel punto la velocita del proiettile
se trascuriamo gli attriti nel passaggio attraverso l'at-

mosfera?
(7,98 x 10° m/s]

M g gl dile troistlove. Lousnso tiole & mucll.

L M ¥ O CoNDIE(ONE

\H/
MQ«QLM«M 112- N"z:: GM
sl Jolll troisthonts T

Se = ,a,&w_ N = N

Nﬂ'e/tmtvw J1 = {2500 Kmv

L /ZGMT {(6&?*45“ (5,81%49%) . _
4,25 x407 /5

IM MER(

. 7481, x40 M f_v_?".Wx'(O m
/ A />




